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Diese Arbeit setzt sich zum 2Ziel Heinrich BO611ls Erzdhlungen
"Wwanderer, kommst du nach Spa..." und "Der Bahnhof nach Zimpren" von

Sicht der einzelnen Satztypen zu analysieren.

Die Absicht dieser Arbeit ist die Feststellung der HEufigkeit

einzelner Satztypen in den angefiihrten Erzdhlungen.

Die Arbeit ist in 3 Teile gegliedert:

ct

- der theoretische Teil fab die Kenntnisse aus dem Bereich der

Syntax zusammen;

=i der praktische Teil prift auf Grund der Theorie die
Erzdhlungen von Heinrich B6ll "Wanderer, kommst du nach Spa ..." u
wo.

"Der Bahnhof von Zimpren";

nschlieffend in +tabellarischer Form

m

Die Ergebnisse sind dann

ausgedriickt.

=i SchluBieil sind die Ergebnisse des praktischen Teils

zusammengefalt.

Zur Arbeit gehOren auch die graphischen Darstellungen de
Vorkommens der Satztypen gegliedert nach den Erzdhlungen. Dies
it

Graphen werden als Anlage der Arbeit angefiihrt.



bhbeoi tische Girrmncilia e

=1 den Sat=typen

II.1. Charakteristik der Satztypen

Die Klassifizierung der Satztypen geht von dem Bezugssystem der
Sadtze aus. Wenn man die Funktion des Finitums als satzgriindend
versteht, kann man verschiedene Satzbauplidne feststellen. Dabei

kommen verschiedene Satzmodelle vor.

Diese Modelle - auch Grundmodelle des Satzes genannt - kOnnen von
zwel Gesichtspunkten betrachtet werden: entweder geht man von der
inhaltlichen Leistung des Satzes oder von der Fiigungspotenz des Verbs
aus.

Bei Anwendung der inhaltlichen Leistung kann man die Satzmodelle
in Vorgangssdtze (1), Handlungssitze (2), Urteilssidtze (3) und
Identifizierungssdtze (4) einteilen.

-
=
[N
a

schlafen.

—
b
[
g}
=

schreibe einen Brief.

——
(L]
5
[=h

sind miide.

s
—
[ ]
[

ist Krankenschwester.

Hingegen bei der Identifizierung der Satzmodelle nach der
Fiigungspotenz d geht man von den grammatisch-quantitativen
Aspekten aus. Danach unterscheidet man S&tze mit einer (1), zwei (2)

oder mehreren (3) obligatorischen Ergdnzungsbestimmungen.

(1) Die Blumen bliihen.
{2) Ich rufte den Arz:.

(3) Sie brachte Brot in die Kiiche.



3
Hierbei kann man diese Satzmodelle innerhald der einzelnean

Klassen noch weiter auf verschiedene Subklassen trennen (z. B. S&atze
mit 2 Nominativen (1), mit einem Nominativ und einem Akkusativ (2},
mit einem Nominativ und einem Dativ (3) ).

{1} Ihr seid Verkiufer.

{2) Sie schneiden ihr Brot.

(3} Ihr Mann begegnet mir.

Man kann schlieflich die Sdtze nach der Funkticn in dem
Redezusammenhang in unabhdngige und abhingige (auch Haupt- wund
Nebensdtze) teilen. Innerhald dieser Xlassifizierung kann man wiederum
weiter Subklassifizierungen vornehmen (nach der Stellung, nach denm
Abhangigkeitsgrad, nach dem Einheitewort und nach dem Satzgliedwert
der Nebensdtze).’

Die Satztypen werden nicht  in allen Grammatiken gleich
beschrieben. Es gibt verschiedene Begriffe dafiir. Z. B. in der
Grammatik Helbig/Buscha sind diese Satztypen nunmnmeriert und zwar
als "atallungatyvp 1, 2,32 bei Jung sind die Typen als "Strukturtyp
1, 2, Sis bezaichuptdn Wb nknann? und Erben® benutzen Begriffe

Wenn man die Charakterisierung der atztypen als Verberst,
Verbzweilit und Verbletzt ndher analysiert, kommt man zur Kenntnis, daf

4
dieses Kriterium nicht in allen S&atzen anzuwenden ist. So wird man den
(

Satz (1) mit links herausgestelltem Subjekt als Stirnsatz bezeichnen,
obwohl das Verbum finitum nicht an erster Position steht. Im Satz (2)
handelt es sich um den Kernsatz.
Im Beispiel 3) steht hier ein "Weil-Satz", der den "DaR-Satz"
enthédlt.

{1);, < Der Paul, holt er Milch?®

(2) R (o holt Milch.®

—
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en zu unterscheiden: der Stirnsatz.,

sind o)
r Spannsatz’. Die Position des finiten lerbs spielt
t

-
- v = L -
der Kernsatz und de

hier eine wichtige Rolle. Beim Stirnsatz steht das Verbunm £initum an
erster Stelle (4). Das ergibt sich vorwiegend in den Frage- und
Imperativsdtzen. Beim Kernsatz steht das Verbum finitum an zwelter
telle (5), das gilt fiir die Aussagesitze. Und beim Spannsatz steht
das Verbum finitum an letzter Stelle (6).
{4} Gehst du heute in die Stadt? = SEirnoatz
{(5) Er sitzt im Wohnzimmer. - Kernsatz
(6) Wir wissen, daf sie morgen kommt. - Spannsatz
Das Verhdltnis der Satztypen zusinander im Sinne einer
Unterscheidung einea Grundtyps von den abgeleiteten Typen wird nicht
in allen Grammatiken explizit thematisiert.

Duden, Eisenberg Helbig/Buscha Jung Brinkmann
Erben

Kernsatz Stellungstyp 1 Steulktuntyn el Verbzweit
Stirnsatz Stellungstyp 2 truktuctyp 2 Verberst

Spannsatz Stellungstyp 3 Strukturtyp 3 Verbletzt




Nach der Position des Pridikats im Satz XkOnnen die einzelnen
Satztypen folgend charakterisiert werden:
satztyp Position des Pridikats Beispiel
Kernsatz 2 Sie besuchen mich.
Ihm ist das egal.
Stirnsatz 1 Ist heute schOnes Wetter?
Bring mir das Buch!

Sie fragt sie, ob sie komm=t.
1

ch weif nicht, wohin ich

w

I
morgen fahre.




IS 2. Topologie der SatZEYDEN

Die topologischen Eigenschaften der Satztypen werden aus
verschiedenen Standpunkten betrachtet. Z. B. Erich Drach entwickelte
die Feldterminologie ik i den Kernsatz, wobei er aus der

Zentralstellung des V
u

rbs ausging. So unterscheidet er im Satz ein
Vorfeld, ein Mittel- chE

=
nd ein Na

Vorfeld Mitte fachfeld
Hunger ist der beste Koch
Einen Kamn braucht jeder

Wir versprechen dir sinen Brief

-
E
—

m

Andere Sprachforscher (Duden, HOhle, }) benutzen ein

1!
atztypen, die heute al

o
)]

C
vollstdndigere Beschreibung der Topologie der

allgemeingiiltig anerkannt wird.

Laut dieser Topologie unterscheidet man heute im Satz meist &

Positionen {Felder).
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- Kernsatz

w

Konjunktion Vorfeld Finitum Mittelfeld Infiniter Nachfeld
VK
Denn Irene hat ihm den Stern gezeigt heute morgen
Und dalk du
gehst wird seinen Sinn haben
Ihm st der Pfusch aufge-
fallen
Aber warum fragst du heute ob er liest
Heute haben wir die Frau sehen die hier
wollen wohnt
A\
Es ist daraus erkenntlich, dafi:
1) fiir das Verbum finitum ein selbststidndiges Feld entstanden ist
{Finitum)
2) bei Futur I. und Perfektum ebenso ein weiteres Feld benutzt wird
{infiniter Verbalkomplex = VK)



_8-.

Ebenso kann man die Eigenschaften des Stirnsatzes, der dem
Kernsatz topologisch am dhnlichsten imty darstellen. Als

Hauptunterschied tritt das fehlende Vorfeld auf:

TAB - Stirmnsatz

Konjunktion Finitum Mittelfeld Infiniter VK Nachfeld
Aber hat Irene ihm
den Stern gezeigt heute morgen?

Und wird es seinen Sinn haben daf? du gehst?
Wird sie fest geschlafen
haben?
Vergif es!
Und hol ihn am Bahnhof ab!
Uberlegt euch ob ihr mitkommt
Zeig ihm den Stern heute morgen
LaR ihn laufen wenn er will.




™
Lt

-

e Topologie des Spannsatzes ergibt sich aus einer dhnlichen
Tabelle, wobei das Einleitewort eine besondere topologische Position

einnimmt (Feld SUB = subordinierend).

TAE - Spannsatz

Konjunktion SUB Mittelfeld Verbalkomplex Nachfeld

und dafs Irene ihm den Stern gezeigt hat heute morgen
wie du wieder aussiehst im Morgenrock

der dich treffen wird

oder deren Hut du auf dem Bahnhof abgeben socllst
ob man es ihm nie sagen kOnnen
wird
weil man s ihm nie wird sagen

e
6]
=]
s
m
=

weil man es nie vird ihm sagen
kOnnen
nachdem du den Brief gefunden hast den ich suche

Beli dem syntaktischen Teil der Analyse der Erzdhlungen "Wanderer,
kommst du nach Spa ..." und "Der Bahnhof von Zimprea" von Heinrich
B6ll kann man also aus den vorher beschriebenen Satztypen herausgehen.
Es werden dabei die in den Tabellen TAB - Kernsatz, TAR - Stirnsatz,
7

AR - Spannsatz festgesetzen Feldgliederungen benutzt.
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ITITT. Der praktische Tell
ktischen Teil werden 2 Erzidhlungen von Heinrich BOll
"Wanderer, kommst du nach Spa ..." und

"Der Bahnhof von Zimpren."

Die Aufgabe des praktischen Teils ist die Analyse der 3 Satztypen:
1) des Kernsatzes
2) des Stirnsatzes
2} des Spannsatzes
1. Analyse der Satztypen in der Erzahlung:
"Wanderer, kommst du nach Spa ..."

In dieser Geschichte sind insgesamt 152 S#tze (einfache S&tze
und zusammengesetzte Sdtze). Davon 214 Sdtze stellen die Kernsidtze
dar {(die Anzahl ist hGher, weil sich in vielen SZtzen zwei oder drei
Satztypen befinden).

Spannsdtze sind durch 63 Sdtze und Stirnsdtze durch 17 S&atze
vertreten.

Diese Angaben s3ind in der folgenden Tabelle enthalten:

Satztyp Anzahl der S&tze

Kernsatz 214

Spannsatz 63

Stirnsatz 187

Insgesanmt 294 S

Siehe dazu graphische Darstellung in der Anlage Nummer V.1.1.



del- HErNSHEED
1.1.1. Beispiele von Kernsidtzen aus der Geschichte

"

Ly

"Wanderer, kommst du nach Spa ...

—

"Draufen wurde irgendwo ein groRes Tor aufgerissen.”

[

In diesem Szatz handelt es sich um einen Kernsatz, weil das Verbum
finitum an 4 ition steht. Im Verfteld =teht ‘keij

2 s i
sondern die Lokalbestimmung. Im Mittelfeld kommen Lokalbestimmung und

Subjekt vor.

Vorfeld Finitum Mittelfeld I Infiniter VK

Drauffen wurde irgendwo ein grofes Tor i aufgerissen.
2} Der Xernsatz kommt auch in den Erganzungsfragesédtzen vor:

"No sind wir?2"
(Seita it
An der 1. Stelle - im Vorfeld - steht das Ergdnzungsfragewort
"wo". Bn der 2. Stelle bkefindet sich das Verbum finitum “sind". An
Satzende - im Mittelfeld - gibt es dann das sSubjekt "wir".
Finitum Mittelfeld

Vorfeld i

Wo l sind i wir?



1.1.2. Zusammenfassung und Statistik der Kerns&tze
In der Geschichte "Wanderer, kommst du nach Spa ..." von Heinrich
B61ll kommen die Kernsidtze Vor, die im Vorfeld Subjekt,

Adverbialbestimmung oder Objekt haben.

(-}
m
(=0
w
i8]
feds
m
=
m

1. Im Vorfeld stehendes Subijekt:

Beispiel: "Licht fiel durch das zertriimmerte Fenster in das Innere
des Wagens, und ich sah jetzt, daf® auch die Glilhbirne oben

ot
=
m
R

n der Decke zerfetz

1]

durch das zertriimmerte Fenster in das
2

2. Im Vorfeld steht eine Lokalbestimmung:
Beipiel: "Draufen wurde irgendwo ein grofes Tor aufgerissen."
(Seite: 72)
Frage: "Wo wurde irgendwo ein groffes Tor aufgerissen?"
Antwort: "Draufen." (d. h. Lokalbestimmung)

3. Eine im Vorfeld stehende Temporalbestimmung:

Beispiel: "Aber jetzt schien die Spritze schon zu wirken, die sie
mir irgendwo im Dunkeln in den Arm gehauen hatten."

{
!

L2

eite: 76)
ge: "Wann schien die Spritze schon zu wirken?"
W

n {fAa
(R}

=g

' T T b 5

. Temporalbestimmung)



4. Im Vorfeld steht eine Modalbestimmung:
Beispiel: "Wieder lag ich dann schief auf der Bahre und wurde
vorbeigetragen an den Rassegesichtern."
(seite: 74)
Frage: "Wie lag ich auf der Bahre?"
Antvorkt: st Sehiaf %
5. Objekt im Vorfeld:
Beispiel: "Schmerzen hatte ich jetzt nicht mehr.”
(Seite: 75)
Frage: "Wen, was hatte ich jetzt nicht mehr?"
Antwort: "Schmerzen."
Im Vorfeld steht alsc in diesem Satz das Objekt.
6. Im Vorfeld steht ein Ergadnzungsfragevort:
Beispiel: "Wo sind wir?"
{Seltes 75)
Tabellarisch ausgedriickt:
Im Vorfeld ist
Adverbiale Bestimmung Ergdn-
zungs- jAnde-
Subjekt Lokal- Temporal- Modal- Chijekt |(frage- re
wort
bestimmung |[bestimmung bestimmung
128 27 16 1% 3 2 26

Siehe dazu graphische Darstellung in der Anlage Nummer V.1.2.




i Za-Stirnasidtze

Stirns&tze bilden in der Geschichte von Heinrich B6ll "Wanderer,
kommst du pach Spa ..." 5,78 % aller SHitze, d. h. es gibt 17 Stirnsatze
in der ganzen Erzdhlung.

n Stirnsédtzen steht das Verbum finitum an der 1. Stelle.

a) (Ergdnzungs) fragesitze
b) Imperativsidtze
c) Hauptsatze, vor denen Nebensiditze stehen (die Nebensdtze kann man
als Vorfeld betrachten!.
1.2.1. Beispiele von Stirnsdtzen aus der Geschichte
"Wanderer, kommst du nach Spa ..."
1) "2ls der Wagen hielt, brummte der Motor noch eine Feile."
fSeitza)

Der Hauptsatz ist ein Stirnsatz, denn das Verbum finitum steht an
der ersten Stelle. Im Mittelfeld Dbefinden sich das Subjekt und die
Temporalbestimmung.

Yorfeld Finitum i Mittelfeld
0 brummte ! der Motor noch eine Weile

Falls man das Satzgefiige als eine Einheit betrachten wiirde, niiR+e
man s als einen Kernsatz Dbestimmen, wo im Vorfeld "Als der Wagen
hielt" und im Mittelfeld "der Motor noch eine Weile" steht. Das Verbunm



\ - = £ R e d
2) Frages&tze, die am Satzbeginn kein Ergidnzungsfragewort haben,
gehGren auch zu den Stirnsitzen:
i 43
"Verdunkelt ihr schon nicht mehr?"
(seite: 73)
Der Stirnsatz wird durchs finite Verb an erster Position wund
weiter durchs Subjekt und Temporalbestimmung gebildet.
Vorfeld i Finitum | Mittelfeld i Nachfeld
8] ! Verdunkelt ; ihr schon ] nicht mehr?
3} " Steck mir ‘ne Zigarette in den Mund, links oben in der Tasche!"
(Seite: 75)

Als Stirnsatz kSnnen auch Imperativsdtze auftreten. Dem Verbum
finitum folgen das D - Objekt, 2 - Objekt und Richtungsergahzung.
Vorfeld i Finitum i Mittelfeld i Nachfeld
0 i Steck i mir “ne Zigarette in den {links oben in der

i i Mund i Tasche:



1 2 2 = e S5 - ] - ae
l.2.2. Zusammenfassung und Statistik der Stirnsidtze
T ian me= = = - - .e :
In diesem Teil der Arbeit werden die Stirns#tze betrachtet, die
in den Fragesdtzen, Imperativsdtzen erscheinen und die auf einen
jebensatz folgen.

2. Beispiel von Stirnsédtzen, die auf einen Nebensat
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"Aber als w

”
andere.

"Steck mir "ne Zigarette in den Mund, links oben in der Tasche!"
{Seite: 75)

4. Beispiel von Stirns8tzen, die den Satz beginnen:

(Seite: T3}

In diesem Stirnsatz ist das Subjekt (ich) unausgedriickt.

Fragesatze 7/
Stirnsdtze, die auf einen
Nebensatz folgen T
Imperativsatz 1
Stirnsitze, die den Satz

. -
beginnen &
Gesamtzahl 17

Siehe dazu graphische Darstellung in der Anlage Nummer V.1.3.



Die OSpannsatze sind in der ganzen Heinrich B6lls Erzdhlung
"Wanderer, kommst du nach Spa ..." durch 63 Sitze vertreten.
Prozentuell ausgedriickt betrigt es 21,43 % aller Sitze.

—

1.3.1. Beispiele von Spannsdtzen aus der Geschichte

"Wanderer, kommst du nach Spa ..."

1 Licht £fiel durch das zertriimmerte TFenster in das Innere des
Wagens, und ich sah jetzt, daB auch die Gliihbirne oben an der
Decke zerfetzt war."

e B By "l"l}
L2 L LT . I 4L

Den Spannsatz kann man £iir einen Nachsatz halten, denn er
steht nach dem iibergecrdneten Satz.

N¥ach der subordinierenden Konjunktion kommen hier zwei Attribute,
ein Subjekt und Verbalkomplex vor, der aus dem Partizip II. und dem
finiten Verb besteht.

SUB Mittelfeld Verbalkomplex
daf? auch die Gliihbirne
cben an der Decke zerfetzt war

2) "Da niitzt kein Verdunkeln wmehr, wenn die ganze Stadt wie eine
Fackel brennt."

(= L s T
1Sl L. 14

Vor dem Verbum finitum, mit dem der Spannsatz beendet ist, treten
die subordinierende Konjunktion, das Attribut, das Subjekt und
die Modalbestimmung auf.

auUp i Mittelfeld Verbalkonmplex

brennt
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2 Trr oo PENN, e PO, R b e
1.3.2. Zusammenfassung und Statistik der Spannsitze

T
4

diesem Teil wird die

o+

Analyse der Subjekt-, Objekt- und
n

as

n
2 R = - 5y A =2 22 " . s, =
ributivsdtze durchgefiihrt. Das sind die meistvorkommenden Satze i
&

t
e

Erzdhlung.

£u
ks

1. Die Oberhand gewannen die Attributivsstze, die in der Erzdhlung

durch 18 S&tze repridsentiert werden.

Beispiel: "Vorne vor dem Soldaten, der da sinnlos mit seinem Gewehr
herumstand, vor allem war das groRfe Biindel Bananen."

(Sseite: 75)

chem So
s mit =

~ T 2 3 e A n
Gewehr herumstand.

er Konjunktion "daf" eingefiihrt,
T

e Tl
unktionen "wie" oder "ob" kommen zum Yorschein
e

- e T - n 3 - 3 e e L owm 3 3= -
Beispiel: Gewif gibt es eine Vorschrift, die besagt,
A =12 an d h ' oan il LL]
aaly er a allgen muis.
Sl e
{Seltpt = 75)
S . LR - PR trme mmer z S Ean
Frage: Wen, was sagt die Vorschrift?
. LL] - —_ - 2 oam e = an n
Antwort: Dafl er da haug en mub.

= A = o 1 o™ e = la e de
Beispiel: "Dann stimmte &3 wohl auch, daf ich C&sar erkannt hatte,
e ] e T as e ~ s
und das konnte nur in einem humanistischen Gymnasium
-~ n
sein.
{ = )
{Seite: 77!
. "y = + e I wohl "11"1'19"
Frage: Wer, was Stimilte wWoali aucia:q
3 = - 1 . | SR LL}
Antwort: "Daf ich Cédsar erkannc nacce.
i I T 'S T oda s
Tabellarisch dargestellt:
= . H e 3wy =k A A ™= 'S - 1
Subjektsidtze Objektsdtze| Attributivsatze| Andere| Gesamtzahl
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2. Analyse der Satztypen in der Erzidhlung:
n 2 o ey ea o
Der Bahnhof von Zimpren"

In dieser Geschichte kommen insgesamt 135 Sdtze vor. Davon 151
sitze bilden die Kerns#dtze {auch in dieser Erzihlung besteht ein
satz aus mehreren Satztypen, also die Anzahl der Kernsidtze 1ist hGher
als die Gesamtzahl aller S&tze in der Erzdhlung).

Spannsdtze sind durch 100 S3itze vertreten. Die Anzahl der
gstirnsitze betrigt nur 18 Sitze (also die niedrigste Zahl gleich wi
in der Erzdhlung: "Wanderer, kommst du nach Spa ...").

Tabellarisch ausgedriickt:

Satztyp Anzahl der Satze

Kernsatz 151

Stirnsatz 18

Spannsatz 100

Gesamtzahl 269

Siehe dazu graphische Darstellung in der Anlage Nummer V.1.5.
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Dieser Kernsatz hat inm Vorfeld kopulative und adversative
Xonjunktionen. Im Mittelfeld sind: Temporalbestimmung, 2 Subjekte,
Lokalbestimmung, 2 G - Objekte und Attribut. Am Ende befindet sich ein
infiniter Verbalkomplex. Der Kernsatz bildet den ganzen Satz.

Konj.| Vorfeld Finitum Mittelfeld Infiniter VX
Und doch ist vor 2 Jahren noch eine

Versetzung nach Zimpren

der Traum aller Bahnbe-

amten des Verwaltungsbe-

zirks W6hnisch gewesen.
2) "Gern spendeten sie Flora Xlipp einige Glas Starkbier, um sie zu

héren."
(Seite: 251}

In diesem Kernsatz steht im Vorfeld eine Modalbestimmung, und im
Mittelfeld befinden sich das Subjekt, D - Objekt, A - Objekt und G -
Objek+ und im Nachfeld ist eine Infinitivkonstruktion.

Vorfeld j Finitum ‘ Mittelfeld i Nachfeld

Gern ! spendeten sie Flora Klipp
1 einige Glas
' ! Starkbier | um sle zu horen



iwwankungen

1

8]

o

-
-

N}

< e

Hl

4

wurden

—

()}
3
e
e

(]
L7p ]

—

3

uq
~—
w

44
e

Im

|

-

Yo
vl

42

=]

-
=

U] e

5
@ 4
-~ Ul

=i h
> O

=l
A3

™ o
5w

wurden

L
vl

o
-

(1]
B~



& .
In cer ganzen Erzdhlung "Der Bahnhof

511 sind 151 Kerns&dtze enthalten.

1. Im Vorfeld stehendes Subjekt:

. iel: "Dih 0y Y A "e, A 1
Peisp e Aktien der Sub Terra Spes" wurden nach vielen
Schwankungen endlich stabil."

(Seite: 249)

S wurde nach vielen Schwankungen endlich stabil?”

Beispiel: "Danach =zog der Preis nicht mehr an, denn die Strahlen
wurden diinner, ... schlieBlich 40 cm dick:"
(Seite: 249)
Im 1. Kernsatz steht im Vorfeld eine Temporalbestimmung:
Frage "Wann zog der Preis nicht mehr an?"

[ =P S aENn)Y
Lol L . LJU)
Frage: "Wie hatte sich die Bahnverwaltung auf den neuen Segen
eingestellt?”
Antwort: "Rasch."
P = C] - T = -
4. Im Vorfeld stehendes Pré@positionalobjekt:
Beispiel: "Fiir die Bahnbeamten des Verwaltungsbezirks WOhnisch ist
der Bahnhof von Zimpren zum nbegriff des Schreckens
"
geworden. [ = [P ‘1)!(\}
\nElTE. zay9
L - T 5 T b £ e
In dies Kernsatz Lritt das PrQPOSLLLOnalDu?EAL auzrc: o 4
Frage: nFur wen, was ist der Bahnhof von Zimpren zum Inbegriff

S n

des Schreckens geworden
Wort: "Fir die Bahnbeamten.'
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Vorfeld Finitum
0 1 seht

“"Standen Tridnen in
Bahnbeamten, der mit

hochhielt, um den Zug

ihe s nun?

den Augen di
schmerzlich zu
Zu verabschiede

eses Intelligent ausse
ckender Hand den Winkloffel

e
4l &

Das Subjekt steht im Mittelfeld, an der 2. Position, im Mittelfeld
erscheinen auch Lokalbestimmung und G - Attribut. An 1. Stelle ist das
finite Verbh. Die Infinitivkonstruktion bezieht sich auf den
Relativsatz.

Vorfeld Finitum Mittelfeld Nachfeld
o Standen Tranen in den Augen |[(der mit schmerzlich
dieses intelligent zuckender Hand den
aussehenden Bahnbe- [Winkldffel hochhielt,
amten um den Zug zu verab-
schieden?




2.2.2. Zusammenfassung und Statistik der Stirnsidtze
Beispiel von Fragesdtzen:
||C‘_Lﬂ“ m - » o = =
Standen Tranen in den Augen dieses intelligent aussehenden
o S R - = = = o
Bahnbeamten, der mit schmerzlich zuckender Hand den Winkl6ffel
hochhielt, um den Zug zu verabschieden?"
(Befte-t 255)
Beispiel von Stirns&dtzen, die auf einen Nebensatz folgen:
" Als der neue Fahrplan herauskam, in dem Zimpren endgiiltig als
D-Zug-Station gestrichen wurde, brach der kiinstlichen Optimismus
der Bahnbeamten, den sie einige Monate 1lang =zur Schau trugen
zusammen. "
(Bestes i 256)
Imperativsatz:
"Trauet der Erde nimmer, nimmer +traut ihr, denn 108 Zentimeter
tief." {Seite: 251}
Beispiel von Stirnsadtzen, die den Satz beginnen:
"Hatten sie sich mit dem Wort Krise zu trbsten versucht, so war nun
nicht mehr zu iibersehen, daP die Permanenz das optimistische Wort
Krise nicht mehr rechtfertigte."”
(Seite: 256)
Statistisch wurde festgestellt, dalR aus allen Stirns&tzen, die in
der Erzsdhlung vorkommen, sind:
Fragesiatze 2
Stirnsidtze, die
auf esinen Neben- 8
satz folgen
Imperativsatz 1}
Stirnsdtze, die
den Satz beginnen 7/
Gesamtzahl 18

Siehe dazu graphische Darstellung in der Anlage Nummer V.1.7.
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Anlage Nummer V.1.1 Analyse der Satztypen in der Erzahlung
"Wanderer, kommst du nach Spa..."
- graphische Darstellung

! Spannsatz
21%
‘ e Stirnsatz O Spannsatz
"" 6% |8 Stirnsatz l
Kernsatz |OKernsatz |
73%
|
Anlage Nummer V.1.2.: Zusammenfassung und Statistik der Kernsatze in der Erzahlung
"Wanderer, kommst du nach Spa..."
- graphische Darstellung
Temporalbestimmung Erganzungsfragewort e
' : % 1% | @ Subjekt ‘
; Lokalbestlmmuna | | .
; 129% Obijekt @ Modalbestimmung |
’ 2% O Objekt
Modalbestimmung ! O Lokalbestimmung
8% | @ Temporalbestimmung

jekt
Sg?'; ! @ Erganzungsfragewort |




Anlage Nummer V.1.3 Zusammenfassung und Statistik der Stirnsatze in der Erzahlung
"Wanderer, kommst du nach Spa..."
- graphische Darstellung

Stirnsiétze 2
Imperativsatz 4204
6%

! Fragesitze e
i 41% |8 Fragesatze |

i @ Stirnsatze 1 | |
i fD!mperativsatzi i
| O Stirnsatze 2 | |

Stirnsitze 1
41%

Stirnsatze 1 - Stirnsatze, die auf einen Nebensatz folgen
Stirnsatze 2 - Stirnsatze, die den Satz beginnen

Anlage Nummer V.1.4 Zusammenfassung und Statistik der Spannsatze in der Erzahlung
"Wanderer, kommst du nach Spa..."
- graphische Darstellung

Subjektsitze 'i

3% !
I |2 Subjektsatze |
| S Objektsatze |B Objektsatze |
| Attrlbsu;g:atze 44% | O Attributivsatze |




Anlage Nummer V.1.5 Analyse der Satztypen in der Erzahlung:

Anlage Nummer V.1.6

"Der Bahnhof von Zimpren"
- graphische Darstellung

Spannsatze
37%

Kemnsitze (o i ey

Stirnsatze
7%

| B Spannsatze |
f,ﬂ Stimsiétze

| |
|8 Kernsatze

"Der Bahnhof von Zimpren"
- graphische Darstellung

Zusammenfassung und Statistik der Kernsatze in der Erzahlung

Temporalbestimmung

Erganzungswort

Modalbestimmung
17%

9%

Subjekt
60%

%
Objekt
godttribut
5%

@ Subjekt )
| Attribut |
0O Objekt
O Erganzungswort g
| @ Temporalbestimmung |
|© Modalbestimmung |




Anlage Nummer V.1.7 Zusammenfassung und Statistik der Stirnsatze in der Erzahlung
"Der Bahnhof von Zimpren"
- graphische Darstellung

Fragesitze
Stirnsatze 2 11%
: 39% ? !F:! Fragesatze [ |
i @ Stimsitze 1 | |
i O Imperativsatz !_
i O Stirnsétze 2
5 ' Stirnsitze 1
Imperativsatz 44%

| 6%
f

Stirnsatze 1 - Stirnsatze, die auf einen Nebensatz folgen

Stirnsatze 2 - Stirnsatze, die den Satz beginnen

Anlage Nummer V.1.8 Zusammenfassung und Statistik der Spannsatze in der Erzahlung

"Der Bahnhof von Zimpren"

- graphische Darstellung
|
|
l
i Subjektsatze
| 13940bjektsatze
[ 5%

"I Objektsitze
| O Attributivsitze
Attributivsitze

82%
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H oD NO&GENT

Jméno : Helena Hujerovéa

téma prace: Pokus o analyzu vétnych +typld v povidkéach
Heinricha Bolla - Wanderer, kommst du nach
Spa... a Der Bahnhof von Zimpren

vedouci prace: Dipl.~-Germ.Marie Janecké&

oponent : PaedDr _Kamila Podrépska

Téma predkladéné zavéreiné prace "Pokus o analyzu vétnych typl v
povidkach Heinricha B®l1la - Wanderer, kommst du nach Spa ... a

Der Bahnhof von Zimpren' Je téma z oblasti Jazykovédné
discipliny syntax.

C11, ktery si tato zavérelnad préace klade, Jje zkoumén{ Eetnosti
vyskytu Jednotlivych vétnych typld podle pozice predikéatu
ve Jjmenovanych povidkéch.

Zévérelnad préce Jje ¢Elenéna do dvou hlavnich celkll, do &&sti
teoretické a tasti praktické. V teoretické &&sti se sna?i autorka
shrnout zakladni poznatky +tykajici se dané problematiky, které
ziskala studiem nékolika stéZejnich gramatik (viz seznam pouZité
sekundarni literatury na posledni straéance préce, pouze postradam

préace autord Junga, Bringmanna a Erbena). Své poznatky dopliiuje
o nézorné priklady, prehledné tabulky a nejnové j3{1 zakladni
poznatky 2z topologie vétnych typl. Disledné oznafuje prejaté

poznatky & v zavéru své prace Jje presné cituje. V praktické casti
uvadi studentka vysledky své analytické prace doplnémné o vybrané
priklady a shrnujici tabulky. Kromé& zjistovani Cetnosti vyskytu
jednotlivych vétnych typd se odvéainé, a to prevaine Uspésné,
pokousi 1 o analyzu topologie téchto typl. Chybné jsou voleny
pouze napt. prifklady na str. 22 a str. 23. Str. d2.3. Ip veriaid
stehende Modalbestimmung: Beispiel: "Die Bahnverwaltung hatte
sich rasch auf den neuen Segen eingestellt." Str. 23 Im Vorfeld
stehendes Attribut: Beispiel: "Doch warteten die klugen Bauern,
bis der Preis, ...". Zde studentka opomnéla zakladni poznatek
z predmétu syntax némeckého Jazyka, Ze atribut neni samostatnym
vétnym Clenem. Uréitych nepresnosti se dopousty i pri urovani
syntaktickygeh Ffunkef nékterygeh vétnych tastqy (v s b et |
24, 27). V zévéru préce studentka prehlednéd shrnuje vysledky
svého zkouméni. Préce je doplnéna o pfilohu s nézornymi grafy.




Celd prace odrazq P11i a zodpovédnost studentky, s n{i? k zadand
pljistupova'm. Po obsahové strance se Jjednd o préci zdarilou, 1
pPres Jmenované nedostatky, a rovngs i Po stréance jazykové lze Jen
konstatovat, 3e Je vypracovéana peclivé s minim&lnim vyskytem
chyb. Celkové proto hodnotim tuto zavéretnou praci predikatem

¥ Y b ornpa
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